

春天热如夏，立夏后却凉如秋，正常吗

专家：近期冷空气异常活跃且偏强，出现这种凉意确实反常

5月初，我国中东部经历了一轮升温浪潮，华北、黄淮等地体验了一回“超前版夏天”，但进入立夏节气后，不少地区又感受到了历史同期少见的“五月寒”。一些网友戏称：“差点热死在春天，冻死在夏天。”

由于连续受到冷空气影响，不少地方气温一降再降，多地出现有气象记录以来最冷的5月上旬。10日以来，较强冷空气再度来袭，华北多地气温触底，有些怕冷和体质较弱人士纷纷又翻出秋裤护体。

未来几天，这股较强冷空气还将继续向南推进，影响区域可达华南。那么，都已进入立夏，这样“迟脱不下秋裤”正常吗？

中央气象台首席预报员张涛表示，今年立夏前后一段时间的大气环流在整个亚洲地区的表现确实较为异常，对我们国家来说，表现为冷空气异常活跃且偏强。“多轮冷空气冲击下，在这个季节，大尺度的大陆干冷气团南侵边界能够到达南海中北部、往西能够延伸到云南西部这样的位置是比较罕见的。”张涛说，在立夏背景下，北方及南方部分地区气温偏冷，尤其和常年同期温暖甚至开始炎热的情况相比，今年这种凉意的确比较反常。

事实上，我国一年四季都会受到冷空气侵扰。目前虽然已经立夏，但我国大部地区依然盛行冬季风。从中短期来看，高空东北冷涡异常庞大且偏强，引导低空到地面

堆积在西伯利亚的冷空气持续不断向南渗透，造成整体偏冷的形势。

“东北亚这一大尺度、强盛的干冷气团是造成偏冷的原因。为什么它这么强，从直接原因来说是大气环流异常，但大气环流又为什么表现为这样，目前则很难解释。”张涛说，“中高纬度西风带环流像海浪一样，一直在波动，波浪起伏有高低，且波浪有波峰和波谷，它们决定了冷暖。从长期看，某个地方某个时节出现什么情况都是有可能的。因此，假如多数年份是低波谷的地方某一年出现了高波峰，可以说是少见甚至罕见，但跟不正常的含义还是有区别，今年的情况正是如此。目前我们可以说，在这个季节出现这样的环流影响较为罕见。”

据中央气象台预报，14日开始华南地区降雨将明显减弱，但未来几天南方大部地区气温将下降。预计13日至17日，南方地区大部、西北地区中西部以及新疆西部等地将有4℃~6℃降温，其中江南南部、华南东部、四川盆地东部、西北地区西南部等地部分地区降温可达8℃以上。

专家表示，南方气温持续偏低，虽不像冬春季节剧烈降温体感明显，但仍有凉意，公众需注意增添衣物。而阳光给力的北方地区将在15日左右迎来明显回温，大部地区会回到较常年同期稍偏暖的程度。

据新华社

预报

气温缓慢回升 双休日天气不错

快报讯（记者 徐红艳）这个双休日，江苏无风无雨，不冷不热。快抓住春天的小尾巴，一起出去走走吧，野餐、野营啥的又可以安排起来了。

虽说已经处于立夏节气，本周以来的气温却和“夏”字没啥关系。太阳很少营业，小雨零星不断，20℃上下的气温舒爽怡人，是最好的春日气温了。13日上午南京阳光就宣告回归了，到了下午全省多地阳光露脸，带了一波升温节奏。当天，省内江淮之间西部气温稍高，其中扬州市最高气温23.9℃，为全省最高；省内东部沿海地区气温稍低，连云港西连岛只有16.3℃。

全省来看，未来三天是多云到晴的好天气，阴天即将收尾。14日起，气温将缓慢回升，预计淮北地区最高21℃，其他地区23~24℃；周日淮北地区最高25℃左右，阳光灿烂的日子又要回来啦。预计到下周气温将回到初夏的水平，大家的短袖又可以拿出来了。周六和周日两天，南京最高气温22℃到23℃，16日最高气温25℃到26℃。不过，最低气温12℃到14℃。早晚温差大，提醒大家及时增减衣物，防止感冒。

南京三日天气

今天	多云到阴	东北风3到4级	13~23℃
明天	多云	偏东风转偏西风，风力3级左右	14~23℃
后天	多云	西到西南风3到4级	12~26℃

大叔划着木盆救出坠河司机： 我不会游泳……



扫码看视频



不会游泳的陆维存划着木盆施救 通讯员供图

快报讯（通讯员 蒋斐斐 记者 顾潇）近日，扬州一辆汽车因操作不当冲入河中，驾驶员昏迷，汽车快速沉入水中。就在这危急关头，不会游泳的五旬大叔陆维存划着木盆赶到现场，叫醒驾驶员并从天窗将其救出。5月13日，扬州市和广陵区两级见义勇为基金会对陆维存的见义勇为行为进行了表彰。

5月9日下午5点左右，一辆轿车行驶到扬州市头桥镇迎新村时不慎冲入河中，司机被困在车内。“当时我听到‘轰’一声巨响，再一看一辆黑色轿车冲到河里了。”52岁的村民陆维存当时正在河边清理杂草。目睹了这惊险的一幕，他立即站在作业用的大木盆里向轿车划去。“我当时想车里肯定有人，救人要紧。”陆维存靠近轿车后发现，驾驶室内一名男子已经昏迷，而轿车正在迅速下沉。陆维存使劲敲打车窗，将驾驶员李某叫醒，随后又使出九牛二虎之力将李某从天窗里拉了出来。由于木盆太小容不下两个人，陆维存自己也不会游泳，于是他让李某站在车顶，自己先划到岸边，随后又把木盆推给了李某，用竹竿拉着木盆把李某安全地转移到岸上。

原来，李某当时是在下班回家途中，经过事发路段时为了避让一辆四轮电动车，操作不慎坠入河中。上岸后，李某脸色苍白浑身冰冷，陆维存不顾被杂草划伤的腿

脚，立即将李某安置到路边平躺，经过陆维存的紧急救护，李某渐渐苏缓了过来。随后，陆维存一边帮着联系李某的家人，一边联系车辆救援队前来打捞汽车。救援人员赶到现场后，陆维存又划着木盆来到轿车旁边，帮忙穿好钢缆，协助救援队将轿车打捞上岸后，他才放心地离开现场。

昨天，扬州市区两级见义勇为基金会对陆维存见义勇为行为进行表彰，李某家人也来到现场对陆维存送上现金表示感谢，被陆维存婉拒。“看到别人有难，我当时什么也没想，就想着赶紧救人。”陆维存表示，危险关头救人是第一位，普通人都要尽到自己的社会责任。

交通

江苏交通运输现代化示范区建设方案出台 到2025年，不用私家车也可便捷出行

快报讯（记者 李娜）5月13日，现代快报记者江苏省交通运输厅获悉，近日，省交通运输厅、省发展和改革委员会联合印发《江苏交通运输现代化示范区建设方案》（以下简称《建设方案》），提出要以“交通运输一体化发展的先行区、高质量发展的样板区和创新发展的引领区”为示范方向，全面推进基础设施、出行服务、物流服务、智慧交通、绿色交通、平安交通、行业治理现代化，为全国交通运输现代化建设先行探路，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章当好开路先锋。

根据《建设方案》，江苏交通运输现代化示范区建设的发展目标是：到2025年，苏南地区率先基本实现交通运输现代化，全省交通基础设施基本实现现代化：到2035年，苏南地区实现更高质量的交通运输现代化，全省率先实现交通运输现代化，交通运输总体发展水平进入世界前列。

其中，2025年，要形成具有世界级城市群特征的综合立体交通网络，苏南地区以轨道交通为骨干的综合立体交通网络基本建成，全省范围以高铁、城际铁路、干线公路、过江通道、综合交通枢纽为代表的交通基础设施初步实现现代化；形成以大容量公共交通为主的出行服务体系，实现不用私家车也可便捷出行，基本实现1日联通全球，3小时通达全国主要城市，省域设区市间2小时通达，南京、苏锡常都市圈1小时通勤，国际、国内、城际、城市和城乡交通有机衔接、“零距离”换乘。

为实现以上目标，《建设方案》

提出了8个方面的重点任务：打造立体互联、一体融合的交通基础设施示范，打造便捷顺畅、人人享有的出行服务示范，打造经济高效、专业开放的物流服务示范，打造创新引领、先进可靠的智慧交通示范，打造节约集约、低碳环保的绿色交通示范，打造全程管控、保障有力的平安交通示范，打造服务高效、监管规范的治理体系示范，打造顽强拼搏、甘当路石的交通文化示范。

同时，《建设方案》明确具体要实施12个方面的标志性工程：扬子江城市群轨道交通多网融合标志性工程，沿海高质量货运交通体系发展标志性工程，京杭运河绿色现代航运发展标志性工程，南京综合性交通枢纽打造标志性工程，城乡交通运输一体化发展标志性工程，出行服务提升标志性工程，运输结构调整标志性工程，智慧公路创新标志性工程，品质交通建设标志性工程，平安交通建设标志性工程，低碳交通发展标志性工程，信用交通建设标志性工程。

其中提出，2024~2025年全省城际铁路和市域（郊）铁路已建、在建里程达1000公里，形成20个以上同站换乘综合客运枢纽，自主运营城际和市域（郊）铁路3条以上；2024~2025年禄口机场三期工程开工建设，实现南京本土基地航空公司零突破；2024~2025年空铁（轨）联运旅客换乘效率进一步提升，有条件的综合客运枢纽实现民航、铁路转城市轨道交通换乘免二次安检，打造2个以上出行即服务（MaaS）试点城市。

防灾

“大震减轻灾害，小震安定人心” 江苏将建1500个地震预警观测站点

快报讯（记者 胡玉梅 储希豪）地震是一种自然现象，它来得总是很突然。目前，江苏正在加紧地震预警工程建设。据介绍，到2023年，全省将建成超过1500个地震预警观测站点，初步具备地震预警能力。

当地震发生时，会产生两种主要地震波：速度快但破坏性小的纵波、速度慢但破坏力惊人的横波。地震预警，就是要抢在具有更大破坏性的横波到达之前，发现纵波，并发出地震警报。然而，往往震中附近是存在预警盲区的，一般情况下，只有监测台站越密集，预警盲区才会越小。

近年来，江苏不断加大地震监测基础设施投入，现在拥有“四网一系统”，包括测震台网、流动数字测震台网、地震地球物理台网、地震烈度速报台网，以及地震信息网络系统，台网密度位于全国前列。江苏地震台研究员王俊介绍，随着“国家地震烈度速报与预警工程”江苏省项目建设基本完成，江苏地区已经具备初步的地震烈度速报能力，目前正在进一步建设江

苏省地震预警工程。

“江苏省地震预警工程将结合江苏震情省情，建成覆盖全省、超过1500个站点的地震预警观测系统。”王俊表示，江苏省地震预警系统将是多观测手段融合的现代预警系统，观测设备包括强震动仪、宽频带地震仪、GNSS、烈度计等先进设备，通过异地预警模式和现地预警模式，综合产生预警信息，并通过地震预警终端、电视、收集、电脑、应急喇叭等预警发布渠道，第一时间向公众和用户提供地震预警服务。

地震预警往往只有数秒到数十秒，那能起到怎样的实际作用呢？王俊总结为“大震减轻灾害，小震安定人心”。

王俊介绍，当较大地震来临时，除了让公众接收到预警信息后紧急疏散，并寻找避难空间外，还可以让火车紧急制动，防止脱轨；控制工业生产线，采取紧急避险措施减少损失；让正在进行的医疗手术暂停，避免二次伤害；还可以让电梯就近停靠，避免人员受困，减轻救援压力……